
Stadt Usingen

Niederschrift
der 2. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses

am Donnerstag, den 20.05.2021 in der Hugenottenkirche, Marktplatz 23, 1. Stock

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 19:43 Uhr

An der Sitzung nehmen teil:

A. Vom Ausschuss
Müller, Helmut Vorsitzender
Dr. Vogel, Ileana
Enslin, Ellen
Hahn, Birgit
Holzbach, Markus
Jackson, Alexander
Müller, Bernhard
Müller, Brunhilde in Vertretung für Herrn Hellwig Herber
Müller, Ralf
Rondé, Sven
Schneider, Maximilian

B. Vom Magistrat
Wernard, Steffen Bürgermeister
Böhringer, Heino
Hahn, Michael
Seidenstücker, Gerd

C. Vom Seniorenbeirat
Huschka, Monika
Schäper, Charlotte

D. Von der Verwaltung
Guth, Michael Schriftführer

Pressevertreter: 2 (UA, TZ)

Der Vorsitzende, Helmut Müller, eröffnet die Sitzung und stellt die form- und fristgerechte Einla-
dung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben.

1. Genehmigung der Tagesordnung

Beschluss

Die Tagesordnung wird genehmigt.

Abstimmungsergebnis
Einstimmig, 0 Enthaltungen
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2. Genehmigung der Niederschrift vom 03.05.2021

Es wird darauf hingewiesen, dass die letzte Niederschrift aus der vorherigen Legislaturperiode
noch zu genehmigen ist. Es besteht Konsens, dies in der nächsten Sitzung zu erledigen.

Beschluss

Die Niederschrift über die 1. Sitzung vom 03.05.2021 wird genehmigt.

Abstimmungsergebnis
Einstimmig, 2 Enthaltungen

3. Vereinsförderrichtlinien;
Aussetzung der Hallennutzungsgebühren

Beschluss-Nr. XI/15-2021

Es wird beschlossen, durch die unverändert eingeschränkten Nutzungsmöglichkeiten der Sporthal-
len und Versammlungsstätten auch im Jahr 2021 auf die Erhebung der Hallennutzungsgebühren
zu verzichten.

Abstimmungsergebnis
Einstimmig, 0 Enthaltungen

4. Infrastruktur der Stadt Usingen; Ausbau des Glasfasernetzes/Breitbanderschließung

Bürgermeister Wernard berichtet über die aktuelle Nachfragesituation in den Stadtteilen und beant-
wortet die Fragen der Ausschussmitglieder. Im Hinblick auf die aktuelle Nachfragesituation bittet er
darum, dass gemeinsam bei den Bürgern für das Glasfasernetz geworben wird.

Beschluss-Nr. XI/63-2021

Der Bericht der Verwaltung wird in Erledigung des Beschlusses der Stadtverordnetenversammlung
vom 08.03.2021 zur Kenntnis genommen. Bezüglich einer Beratungsförderung soll abgewartet
werden bis erkennbar ist, ob und in welchem Umfang die Deutsche Glasfaser das Stadtgebiet so-
wie die Stadtteile erschließt. Davon ist abhängig, ob und welche Beratungsleistungen beantragt
werden können/müssen.

Abstimmungsergebnis
Einstimmig, 0 Enthaltungen

5. Abschluss eines Kooperationsvertrages mit der Deutschen Glasfaser Wholesale
GmbH

Bürgermeister Wernard berichtet, dass der Magistrat 50.000 € überplanmäßig breitgestellt hat um
desolate Fußwege im Zuge der Baumaßnahme zu erneuern.

Beschluss-Nr. XI/62-2021

Dem als Anlage 1 beigefügtem Kooperationsvertrag zwischen der Stadt Usingen und der Deut-
schen Glasfaser Wholesale GmbH über den Ausbau einer Glasfaserinfrastruktur in der Ausbauva-
riante Fibre to the Home (FttH) im gesamten Stadtgebiet, einschließlich aller Stadtteile, wird zuge-
stimmt.

Abstimmungsergebnis
Einstimmig, 0 Enthaltungen
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6. Jahresabschluss 2020

Frau Enslin greift verschiedene Passagen des Jahresabschlusses auf und wird ihre diesbezügli-
chen Fragen direkt an die Verwaltung richten.

Beschluss-Nr. XI/41-2021

Der Jahresabschluss 2020 wird vom Magistrat beschlossen und zur Prüfung an das
Rechnungsprüfungsamt weitergeleitet.
Der Haupt- und Finanzausschuss sowie die Stadtverordnetenversammlung werden in ihrer näch-
sten Sitzung über die Aufstellung des Jahresabschlusses 2020 informiert.

Abstimmungsergebnis
Einstimmig, 1 Enthaltung

7. Beschluss über den vom Rechnungsprüfungsamt geprüften Jahresabschluss 2018
und Entlastung des Magistrats

Beschluss-Nr. XI/47-2021

Gemäß § 114 HGO wird der vom Rechnungsprüfungsamt geprüfte Jahresabschluss 2018 be-
schlossen und zugleich der Magistrat entlastet. Es sind keine Maßnahmen aufgrund der Prüfungs-
feststellungen erforderlich, da sie sich bereits erledigt haben oder umgesetzt wurden.

Abstimmungsergebnis
Einstimmig, 1 Enthaltung

8. Änderungssatzung zur 5. Änderung der Kostenbeiträge für die Benutzung der Kin-
dertageseinrichtungen der Stadt Usingen.

Beschluss-Nr. XI/45-2021

Die Änderungssatzung zur 5. Änderung über die „Kostenbeiträge für die Benutzung der Kinderta-
geseinrichtungen der Stadt Usingen“ wird in der beigefügten Form beschlossen.

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, die Kostenbeiträge für die Nutzung der Kinder-
tagesstätten in Usingen für die Zeit des eingeschränkten Betriebes der Einrichtungen im Januar
und Februar 2021 den Eltern zurück zu erstatten, die dem Aufruf des Landes Hessen folgend auf
eine Betreuung verzichtet und diese für den jeweils vollen Monat nicht in Anspruch genommen
haben.

Abstimmungsergebnis
Einstimmig, 0 Enthaltungen

9. Baulandentwicklung in der Stadt Usingen;
Ausweisung von Flächen im Stadtteil Eschbach

Frau Enslin erkundigt sich, ob die seinerzeit avisierte hydraulische Berechnung durchgeführt wurde
und was mit den weiteren Potentialen in der Innenstadt/ den Stadtteilen ist. Bürgermeister Wernard
teilt mit, dass die hydraulischen Berechnungen durchgeführt wurden und das Gebiet erschlossen
werden kann. Zu den weiteren Potentialen teilt er mit, dass man zunächst die Gebiete umsetzt, auf
die man sich vor einigen Jahren verständigt hat, zumal bei der sonstigen potentiellen Flächen kei-
ne oder keine durchgängige Bereitschaft besteht, Flächen zu veräußern.

In diesem Zusammenhang beantwortet Herr Bürgermeister Wernard auch die weiteren sich aus
der Diskussion ergebenden Fragen.
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Beschluss-Nr. XI/16-2021

Der Magistrat wird beauftragt, für das Gebiet „Heidigkopf“ im Stadtteil Eschbach einen
Aufstellungsbeschluss für die Stadtverordnetenversammlung vorzubereiten, der die im Lageplan
(Anlage 1) dargestellten Grundstücke umfasst.

Parallel dazu wird der Magistrat beauftragt, die Verträge zum Ankauf der notwendigen Flächen
abzuschließen. Die Kriterien für den Ankauf der Flächen sind die folgenden: Ankauf der Flächen
für 50,00 €/m²; die Stadt trägt alle im Zusammenhang mit der Entwicklung des Baugebietes entste-
henden Kosten wie Vermessungs-, Grunderwerbs-, Notar- und Erschließungskosten. Die Auszah-
lung des Kaufpreises erfolgt erst nach Schaffung des Baurechts. Die nicht für Bauland benötigten
Flächen im westlichen Bereich sollen für 1,50 €/m² angekauft werden.

Für die Realisierung des Baugebietes liegen die Zustimmungen zum Verkauf durch die Eigentümer
vor. Für das nördlich gelegene Grundstück liegt bereits ein abgeschlossener Optionskaufvertrag
vor.

Abstimmungsergebnis
9 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen

10. Mitteilungen

Es liegen keine Mitteilungen vor.

11. Verschiedenes

11.1 Frau Enslin teilt mit, dass in Wehrheim ein Beschluss gefasst wurde, nach dem es auch im
Bereich der Feuerwehren eine interkommunale Zusammenarbeit geben soll. Bürgermeister Wer-
nard bestätigt, dass es bereits jetzt in Teilbereichen eine Zusammenarbeit gibt und in allen Kom-
munen eine entsprechende Absichtserklärung für die Parlamente vorbereitet wird.

Usingen, 20.05.2021

Helmut Müller Michael Guth
Vorsitzender Schriftführer
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